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Protokół 

Z VIII Zwyczajnej Sesji Rady Miejskiej w Raciążu 

z dnia 21 maja 2025 r. 

OK.0002.2.2025 

 

VIII Zwyczajna Sesja Rady Miejskiej w Raciążu odbyła się w budynku Miejskiego Centrum Kultury, 

Sportu i Rekreacji im. Ryszarda Kaczorowskiego w Raciążu, przy ul. Parkowej 14 

 

Sesję rozpoczęto o godzinie: 16:00 

Zakończono o godzinie: 17:30 

Obecni radni wg załączonej listy obecności. 

 

Ad – 1 

Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad 

  

Sesję otworzyła Przewodnicząca Rady Miejskiej w Raciążu Joanna Cieślak, która przywitała 

Burmistrza Miasta Michała Skarbowskiego, Skarbnika Marię Karwowską, Wiceburmistrza Pawła 

Różyckiego, Sekretarza Magdalenę Cecelską oraz Panią mecenas Bożennę Marchel-

Potrzuską. 

  

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca stwierdziła, że w posiedzeniu Sesji uczestniczy 

14 radnych, a zatem można skutecznie obradować i podejmować prawomocne uchwały.  

 

Przewodnicząca Rady poinformowała zebranych, że dzisiejsze obrady Sesji są nagrywane i 

transmitowane na żywo na profilu Urzędu Miejskiego na stronie Facebook. Przekazała również, 

że klauzula RODO znajduje się na stronie Internetowej Urzędu. 

 

Ad – 2 

Przyjęcie protokołu z ostatniej Sesji 

 

Przewodnicząca Rady poprosiła o przegłosowanie Protokołu z VII Zwyczajnej Sesji Rady 

Miejskiej z dnia 26 marca 2025 r. 

Protokół przyjęty jednogłośnie. 

 

Ad - 3 

Komunikaty  

1. Otwarcie Sesji i stwierdzenie prawomocności obrad; 

2. Przyjęcie protokołu z ostatniej Sesji; 

3. Komunikaty 
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4. Wystąpienia zaproszonych gości,  

5. Sprawozdanie z działalności Burmistrza z okresu międzysesyjnego;  

6. Sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu Wspierania Rodziny w Gminie Miasto Raciąż 

w 2024 roku; 

7. Ocena zasobów społecznych Gminy Miasto Raciąż; 

8. Sprawozdanie ze współpracy Gminy Miasto Raciąż z organizacjami pozarządowymi  

w 2024 roku.  

9. Dyskusja nad projektami uchwał; 

10. Podjęcie uchwał w sprawie: 

• ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla strażaków ratowników  

oraz kandydatów na strażaków ratowników Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu  

Gminy Miasto Raciąż, którzy uczestniczyli w działaniach ratowniczych, akcjach 

ratowniczych, szkoleniach  lub ćwiczeniach  

• zasad sprzedaży lokali mieszkalnych będących własnością Gminy Miasto Raciąż oraz 

bonifikat przy ich sprzedaży 

• wyrażenia zgody na sprzedaż lokalu mieszkalnego 

• wyrażenia zgody na sprzedaż lokalu mieszkalnego  

• wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości, 

• uchwalenia Miejskiego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych, Behawioralnych oraz Przeciwdziałania Narkomanii dla Gminy Miasto 

Raciąż  na 2025 rok; 

• zmian  Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miasto Raciąż 

• zmian w uchwale budżetowej Gminy Miasto Raciąż na rok 2025. 

11. Wolne wnioski i zapytania; 

12. Zamknięcie obrad.  

 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że radni otrzymali porządek obrad na piśmie. Zapytała 

czy ktoś z ma uwagi do otrzymanego porządku obrad? 

Burmistrz poprosił o zdjęcie z porządku obrad projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na 

sprzedaż nieruchomości.  

Przewodnicząca Rady poinformowała, że projekt uchwały był omawiany na wspólnym 

posiedzeniu Komisji Rady. Następnie poprosiła o przegłosowanie zdjęcia z porządku obrad 

zgłoszonej przez Burmistrza uchwały. 

Uchwała została zdjęta z porządku obrad jednogłośnie. 
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Ad – 4 

Wystąpienia zaproszonych gości 

 

Nikt nie zabrał głosu. 

 

Ad - 5 

Sprawozdanie z działalności organu wykonawczego jednostki stanowiącej                         

samorządu gminnego. 

 

Burmistrz poinformował, że od ostatniego posiedzenia Rady Miejskiej na terenie miasta odbyły 

się następujące wydarzenia. Zacznijmy od inwestycji infrastrukturalnych: „Przebudowa i 

budowa dróg gminnych w Raciążu” – dla przypomnienia zadanie obejmowało 13 ulic: 

Szwedzką, Batorego, Mieszka I, Chrobrego, Dobrzańskiego, Zielińskiego, Wnorowskiego, 

Jesionową, Lipową, Parkową, Młodzieżową, Wolności i Spółdzielczą. Inwestycję zrealizowaliśmy 

z dofinansowaniem z Rządowego Funduszu Polski Ład. Roboty odebraliśmy  

28 marca. Koszt całkowity prac projektowych i robót budowlanych wyniósł 10 441 301,14 zł,  

z czego 8 407 500,00 zł pochodziło z Polskiego Ładu, 1 616 740,00 zł z IWZW, a wkład własny 

wyniósł 417 061,14 zł. Do wkładu własnego należy doliczyć koszt nadzoru inwestorskiego,  

za który Miasto zapłaciło 71 340,00 zł. 

 

Kolejne zadanie to „Modernizacja Stacji Uzdatniania Wody” – podpisaliśmy umowy na nadzór 

inwestorski i hydrogeologiczny. Trwają procedury administracyjne. Wykonawca uzyskał 

decyzję Marszałka Województwa Mazowieckiego zatwierdzającą projekt robót geologicznych 

na dwie nowe studnie. Wkrótce przystąpi do prac. Całkowity koszt zadania  

to 4 250 000,00 zł, z czego 3 800 000,00 zł stanowi dofinansowanie, a nasz wkład wynosi  

450 000,00 zł. Do wkładu własnego doliczyć należy koszt nadzoru inwestorskiego - 46 482,00 zł. 

  

Zadanie „Modernizacja dróg gminnych na terenie miasta” dla przypomnienia zadanie 

obejmuje modernizację Placu Adama Mickiewicza i 6 ulic na terenie miasta. Na ulicach  

za realizację których odpowiada PGKiM, rozpoczęły się już roboty budowlane. Trwają  

też prace projektowe związane z Placem Adama Mickiewicza, za realizację, której odpowiada 

Zarząd Dróg I Mostów z Płońska. Wkrótce podpiszemy umowę na nadzór inwestorski. Wartość 

zadania to 9 977 099,99 zł, z czego 9 478 244,99 zł. pochodzi z Polskiego Ładu, a wkład własny 

wynosi 498 855,00 zł. Wkład własny to również koszt nadzoru inwestorskiego, który wyniesie 99 

630,00 zł. 

 

Zadanie „Siłownia zewnętrzna przy ul. Sportowej” – we współpracy z LKS Błękitni złożyliśmy 

wniosek o dofinansowanie w wysokości 275 234,64 zł w ramach Planu Strategicznego WPR 

2023–2027. Wniosek został pozytywnie oceniony przez LGD i przekazany do Urzędu 

Marszałkowskiego. 
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Inwestycja pn. „Wyposażenie Miejskiego Centrum Kultury, Sportu i Rekreacji” – 30 kwietnia 

podpisaliśmy umowę na dotację z budżetu Mazowsza (200 000,00 zł) w ramach programu 

„Mazowsze dla lokalnych centrów integracyjnych 2025”. Planujemy zakup m.in. sceny 

koncertowej, nagłośnienia, mebli, klimatyzatorów i wyposażenia wystawienniczego. Wartość 

zadania: 250 000,00 zł, wkład własny: 50 000,00 zł. 

 

Zadanie „Klimatyzacja w budynku OSP” – również 30 kwietnia podpisaliśmy umowę  

na montaż systemu klimatyzacji z funkcją grzania w sali szkoleniowej OSP. Zadanie w całości 

finansowane jest z dotacji w wysokości 36 000,00 zł – bez wkładu własnego. 

 

W zakresie Planowania przestrzennego – zleciliśmy wykonanie projektu Planu Ogólnego Miasta 

Raciąża. Koszt opracowania planu ogólnego, zgodnie z podpisaną umową wyniesie 206 

640,00 zł. Dodam, że Miastu przysługiwać będzie refundacja z KPO w wysokości 120 tys. zł   

przyjmujemy wnioski do planu od mieszkańców i instytucji. Bardzo proszę Państwa radnych  

o pomoc w zachęcaniu mieszkańców do udziału w pracach planistycznych. 

 

Realizowane projekty społeczne i ekologiczne z okresu międzysesyjnego: 

Usuwanie azbestu – Etap IX – 5 maja otrzymaliśmy decyzję WFOŚiGW w Warszawie  

o przyznaniu 2 625,00 zł dotacji. 20 maja ogłosiliśmy zapytanie ofertowe na odbiór 

zdemontowanych wyrobów azbestowych. Zadanie zakończymy do 31 sierpnia br. Mieszkańcy 

nadal mogą składać wnioski na kolejne etapy. 

 

Gospodarka odpadami – podpisaliśmy umowę z firmą PreZero Płocka Gospodarka 

Komunalna Sp. z o.o. na odbiór i zagospodarowanie odpadów z gospodarstw domowych. Co 

ważne, mieszkańcy nie zapłacą więcej za odbiór odpadów. 

 

Program „Czyste Powietrze” – od 31 marca w Urzędzie Miejskim prowadzimy punkt 

konsultacyjny. Pomagamy mieszkańcom w składaniu wniosków na wymianę źródeł ciepła, 

termomodernizację czy wymianę stolarki. 

 

Dzienny opiekun - Gmina Miasto Raciąż została zakwalifikowana do otrzymania 

dofinansowania na funkcjonowanie dziennego opiekuna utworzonego w 2024 r. w ramach 

środków z Resortowego programu rozwoju instytucji opieki nad dziećmi do lat 3 Aktywny 

Maluch – Pierwszy dzienny opiekun w gminie 2024. Funkcjonowanie dziennego opiekuna  

w 2025 r. będzie finansowane ze środków z Resortowego programu rozwoju instytucji opieki nad 

dziećmi w wieku do lat 3 Aktywny dzienny opiekun w gminie 2025. W najbliższym czasie będzie 

podpisywana umowa o udzielnie dotacji. Prognozowane dofinansowanie - 85 000,00 zł. 
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W zakresie oświaty, pomocy społecznej i działalności organizacji pozarządowych: 

• 10 kwietnia odbył się konkurs na Dyrektora Miejskiego Przedszkola w Raciążu.  

Do Urzędu wpłynęła jedna oferta. W wyniku konkursu na Dyrektora placówki wybrana 

została Pani Magdalena Komor. 

• 22 kwietnia został ogłoszony konkurs na stanowisko dyrektora Szkoły Podstawowej  

im. Stanisława Konarskiego w Raciążu. Oferty można składać do dnia 26 maja. 

• 16 kwietnia otrzymaliśmy informację o przyznaniu nam dofinansowania za zadanie  

pt. „Przeciwdziałanie wykluczeniu społecznego raciąskich seniorów poprzez udział  

w obchodach 600- lecia miasta Raciąża” w ramach programu Mazowsze  

dla seniorów. Z budżetu Województwa Mazowieckiego dofinansowanie w kwocie 36 

894,00 zł. Całkowity koszt zadania to 10 406,00 zł. Czekamy na podpisanie umowy. 

• 30 kwietnia wraz z Panią Skarbnik podpisaliśmy umowę na zadanie pt. „Wzmocnienie 

działania Raciąskiej Rady Młodzieżowej poprzez promowanie jej działań i udział  

w obchodach 600-lecia Miasta Raciąża” w ramach programu „Mazowsze  

dla Młodzieży”. Na zadanie Gmina Miasto Raciąż otrzymała z budżetu Województwa 

Mazowieckiego dofinansowanie w kwocie 9990,00 zł. Całkowity koszt zadania  

to 11100,00 zł. 

• 12 maja miałem przyjemność wręczyć medale z okazji 50-lecia pożycia małżeńskiego 

trzem parom z terenu naszego miasta. 

 

W zakresie gospodarki komunalnej I mieszkaniowej: 

• dokonaliśmy aktualizacji inwentaryzacji dróg administrowanych przez Gminę Miasto 

Raciąż, 

• przeprowadziliśmy akcję pozimowego sprzątania miasta, 

• dokonaliśmy korekty 439 drzew niskopiennych w pasach drogowych, 

• wyprofilowaliśmy pobocza ulicy Zawoda, 

• rozpoczęliśmy sezon utrzymania zieleni miejskiej, 

• realizujemy czyszczenie na mokro miejskich ulic, 

• na bieżąco reagujemy na zgłoszenia awarii, potrzeby 

• remontów i inne potrzeby gospodarcze w budynkach komunalnych oraz ich otoczeniu. 

 

 

Ad – 6 

SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI ZADAŃ Z ZAKRESU WSPIERANIA RODZINY W GMINIE MIASTO 

RACIĄŻ W 2024 ROKU; 

 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że Sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania 

rodziny w Gminie Miasto Raciąż w 2024 roku było omawiane przez panią Kierownik Miejskiego 

Ośrodka Pomocy Społecznej w Raciążu na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Miejskiej w dniu 

26 marca 2025 r. Czy ktoś z Państwa ma uwagi  

do sprawozdania? Nikt z radnych nie wniósł żadnych uwag. 
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Ad – 7 

OCENA ZASOBÓW SPOŁECZNYCH GMINY MIASTO RACIĄŻ; 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że „Ocena zasobów społecznych Gminy Miasta 

Raciąż” była omawiana przez panią Kierownik Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej  

w Raciążu na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Miejskiej w dniu 14 maja 2025 r. Czy ktoś  

z Państwa ma uwagi do sprawozdania? Nikt z radnych nie wniósł żadnych uwag. 

Ad – 8 

SPRAWOZDANIE ZE WSPÓŁPRACY GMINY MIASTO RACIĄŻ Z ORGANIZACJAMI 

POZARZĄDOWYMI  W 2024 ROKU. 

 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że „Sprawozdanie ze współpracy Gminy Miasta Raciąż 

z organizacjami pozarządowymi w 2024 roku” było omawiane na wspólnym posiedzeniu 

Komisji Rady Miejskiej w dniu 14 maja 2025 r. Czy ktoś z Państwa ma uwagi do sprawozdania? 

Nikt z radnych nie wniósł żadnych uwag. 

Ad - 9 

Dyskusja 

 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że Projekty podejmowanych dziś uchwał były 

omawiane na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Miejskiej  w dniu 14 maja 2025 r.  

Czy ktoś z radnych chciałby zabrać głos w dyskusji nad projektami uchwał, które będą 

podejmowane na dzisiejszej Sesji?  

Radny Dariusz Dobrosielski zabrał głos w sprawie uchwały dotyczącej sprzedaży mieszkań. 

Radny odniósł się do treści uchwały, w szczególności do punktu 1., który dotyczy upoważnienia 

Burmistrza Miasta Raciąża do dokonywania sprzedaży lokali mieszkalnych wraz z przynależnymi 

pomieszczeniami w trybie bezprzetargowym na rzecz ich najemców. Zaznaczył, że nie  

ma żadnych zastrzeżeń do osoby burmistrza, jednak wyraził wątpliwości co do zasadności 

przekazywania tak szerokich uprawnień w tym zakresie. Zwrócił uwagę, że w innych 

przypadkach, takich jak dzierżawa garażu, to Rada podejmuje stosowną uchwałę. 

Tymczasem w omawianej sprawie chodzi o sprzedaż majątku gminnego, która mogłaby 

odbywać się na podstawie decyzji jednoosobowej. Radny zasugerował, że może  

to prowadzić do ograniczenia kompetencji Rady. 

Zastępca Burmistrza Paweł Różycki wyjaśnił, że w przypadku sprzedaży lub dzierżawy terenów, 

dla których nie została wcześniej określona odrębna uchwała w zakresie zasad 

gospodarowania, podejmowanie decyzji wymaga każdorazowo zgody Rady Miejskiej.  

W omawianym przypadku proponowana uchwała ma charakter ogólny – ustala zasady 

sprzedaży lokali mieszkalnych oraz upoważnia Burmistrza Miasta, jako organ wykonawczy,  

do ich realizacji. Jednocześnie organ administracyjny będzie oceniał zasadność 

poszczególnych wniosków. 
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Wyjaśniono, że osoba ubiegająca się o nabycie lokalu musi posiadać ważną umowę najmu, 

nie może mieć zaległości z tytułu opłat czynszowych ani opłat za gospodarowanie odpadami 

komunalnymi, a także nie może być właścicielem ani współwłaścicielem innej nieruchomości 

mieszkalnej – warunek ten dotyczy również współmałżonków. Ze sprzedaży wyłączone zostają 

lokale mieszkalne położone w budynkach znajdujących się na gruntach  

o nieuregulowanym stanie prawnym, w budynku przy ul. Kilińskiego 61, w budynkach 

oddanych do użytkowania po 31 grudnia 2010 roku, jak również lokale objęte trwającymi 

postępowaniami sądowymi dotyczącymi stanu prawnego nieruchomości. 

W zakresie bonifikat zaproponowano możliwość udzielenia 2% bonifikaty za każdy pełny rok 

trwania nieprzerwanej umowy najmu lokalu mieszkalnego – z wyłączeniem okresów 

bezumownego zajmowania lokalu. Dodatkowe bonifikaty przewidziano dla osób 

posiadających Kartę Dużej Rodziny, dla osób z niepełnosprawnościami w stopniu 

umiarkowanym lub znacznym oraz dla kombatantów. Bonifikaty te podlegają sumowaniu, 

jednak ich łączna wysokość nie może przekroczyć 70% wartości nieruchomości. Dodatkowa 

bonifikata w wysokości 10% przysługuje jednorazowo, niezależnie od liczby uprawnień – 

oznacza to, że jeżeli najemca spełnia kilka warunków uprawniających do bonifikaty, np. jest 

członkiem rodziny wielodzietnej i jednocześnie kombatantem, otrzyma jedną bonifikatę  

w wysokości 10%. 

Cena sprzedaży lokalu będzie ustalana na podstawie operatu szacunkowego sporządzonego 

przez rzeczoznawcę majątkowego. Koszty wykonania operatu, świadectwa charakterystyki 

energetycznej oraz koszty zakupu lokalu ponosi nabywca. Na zakończenie przedstawiciel 

Urzędu podkreślił, że powyższe informacje stanowią najważniejsze założenia uchwały i wyraził 

gotowość do udzielenia odpowiedzi na ewentualne pytania ze strony radnych. 

Zastępca Burmistrza zwrócił uwagę na korzyści płynące z umożliwienia mieszkańcom wykupu 

lokali komunalnych. Podkreślił, że możliwość stania się właścicielem mieszkania zwiększy 

motywację lokatorów do podejmowania działań na rzecz poprawy stanu technicznego lokali, 

w tym do ich remontowania we własnym zakresie. W jego ocenie, przejęcie odpowiedzialności 

za lokal przez mieszkańców przyczyni się do lepszego utrzymania nieruchomości oraz 

zahamowania procesu ich degradacji. Zaznaczył również, że miasto dysponuje znaczną liczbą 

lokali komunalnych, których utrzymanie generuje wysokie koszty, dlatego korzystniejszym 

rozwiązaniem będzie przekazanie ich na własność dotychczasowym najemcom po 

preferencyjnych cenach. Dodał, że środki uzyskane ze sprzedaży lokali zostaną przeznaczone 

na inne cele inwestycyjne, w tym remonty lokali, które nadal będą pozostawały w zasobie 

mieszkaniowym miasta. 

Radna Magdalena Bylińska przypomniała, że temat ten był poruszany na posiedzeniach 

komisji, gdzie wskazano potencjalne cele, na które mają zostać przeznaczone wpływy  

ze sprzedaży mieszkań, ale istotne jest, aby także mieszkańcy zostali poinformowani, w jaki 

sposób te środki zostaną dalej wykorzystane. 
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Burmistrz wyjaśnił, że wpływy te zostaną przeznaczone na inwestycje miejskie. Podkreślił,  

że miasto stoi przed koniecznością realizacji szeregu zadań infrastrukturalnych, w tym budowy 

i modernizacji dróg. Zaznaczył, że w przeszłości, w ramach programu Polski Ład, możliwe było 

zlecanie inwestycji w formule „zaprojektuj i wybuduj”, co oznaczało, że miasto nie musiało 

posiadać gotowej dokumentacji projektowej – całość procesu realizował wykonawca. 

Obecnie jednak, po wygaśnięciu przepisów Polskiego Ładu w tym zakresie, każda inwestycja 

musi być poprzedzona opracowaniem projektu budowlanego wraz z pozwoleniem na 

budowę, co jest niezbędne do ubiegania się o środki zewnętrzne. 

W związku z tym, środki pozyskane ze sprzedaży mieszkań zostaną przeznaczone zarówno na 

remonty lokali, które pozostaną w zasobie gminy, jak i na przygotowanie dokumentacji 

projektowej dla planowanych inwestycji. Wśród wskazanych zadań znalazły się m.in.: 

dokończenie ulicy Płockiej, dla której ogłoszono już zapytanie ofertowe na wykonanie projektu, 

modernizacja miejskiego rynku oraz przygotowanie dokumentacji dla ulicy Kościuszki, która 

jako jedyna w rejonie placu Mickiewicza nie została dotąd wyremontowana. Ponadto 

planowane są działania związane z ulicą Konarskiego, będącą w złym stanie technicznym, a 

także z ulicami Warszawską i Reymonta. Wskazano również na istnienie innych odcinków 

drogowych na terenie miasta wymagających interwencji. Przedstawiciel Urzędu podkreślił, że 

aby możliwe było aplikowanie o dofinansowania zewnętrzne, konieczne jest wcześniejsze 

posiadanie pełnej dokumentacji projektowej, i właśnie na ten cel planowane jest 

przeznaczenie części środków ze sprzedaży mieszkań. 

Radny Zbigniew Leszczyński zaznaczył, że projekt uchwały zakłada wyłączenie ze sprzedaży 

określonych lokali, m.in. mieszkań w budynku przy ul. Kilińskiego 61, budynków przy  

ul. Akacjowej oraz lokali objętych roszczeniami lub znajdujących się na gruntach  

o nieuregulowanym stanie prawnym. Wskazał jednak, że zabrakło konkretnej informacji  

na temat liczby lokali potencjalnie przeznaczonych do sprzedaży oraz stopnia zainteresowania 

mieszkańców ich nabyciem. Zapytał, czy mowa o kilku lokalach, czy może nawet  

o kilkudziesięciu. 

Radny przyznał, że w tym kontekście rozumie obawy radnego Dobrosielskiego, odnoszące się 

do przekazania Burmistrzowi upoważnienia do realizacji uchwały bez pełnej wiedzy Rady  

na temat skali i zakresu sprzedaży. Jego zdaniem, przy podejmowaniu decyzji o sprzedaży 

konkretnego składnika majątku gminnego Rada zwykle zna szczegóły – tu natomiast, choć 

określone są zasady, to brak danych liczbowych budzi pewne wątpliwości. 

Radny zadeklarował zrozumienie dla idei stojącej za projektem uchwały, zwłaszcza  

w kontekście pozbywania się majątku, który generuje zbędne koszty i obciąża budżet miasta. 

Wyraził jednak wątpliwości, czy mieszkańcy rzeczywiście będą zainteresowani wykupem lokali, 

które zamieszkują od wielu lat. Zaproponował, aby w uchwale lub w późniejszych działaniach 

wprowadzić mechanizm informacyjny, który pozwalałby Radzie Miejskiej  

na bieżące monitorowanie przebiegu procesu sprzedaży. Podkreślił, że nie chodzi  
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o ograniczenie kompetencji Burmistrza, ale o zapewnienie Radzie odpowiedzialnego nadzoru 

i dostępu do informacji. 

Na zakończenie zaznaczył, że mimo zgłaszanych uwag, popiera zasadność uchwały jako 

kroku w kierunku racjonalizacji gospodarowania mieniem komunalnym. Wyraził jednocześnie 

nadzieję, że sprzedażą nie zostaną objęte te lokale, które nie generują wysokich kosztów,  

a stanowią istotny zasób mieszkaniowy gminy. 

Burmistrz Michał Skarbowski przypomniał, że na posiedzeniach komisji omawiano aktualny stan 

zasobu mieszkaniowego gminy. Podkreślił, że gmina dysponuje 207 mieszkaniami 

komunalnymi, co – jak zaznaczył – stanowi znaczący przerost w porównaniu do innych miast  

i miasteczek o podobnej wielkości. W jego ocenie, skala zasobu jest nieproporcjonalna, 

szczególnie w zestawieniu z mniejszymi gminami, które nierzadko posiadają zaledwie kilka lokali 

komunalnych – od trzech do dziesięciu. 

Zaznaczył, że projekt uchwały zawiera już określone ograniczenia – wyłączone ze sprzedaży są 

m.in. lokale w budynkach przy ul. Akacjowej, gdzie znajduje się około 63 mieszkań,  

oraz budynek przy ul. Kilińskiego 61, obejmujący kilkanaście lokali. Podkreślił, że istnieje 

możliwość dalszego rozszerzenia listy nieruchomości wyłączonych ze sprzedaży – jeśli radni 

wskażą konkretne lokalizacje, które powinny pozostać w zasobie komunalnym, można  

je do projektu dodać. 

Jednocześnie zaznaczył, że nie jest zwolennikiem wprowadzania ograniczeń ilościowych, gdyż 

celem powinno być dążenie do proporcjonalnego zasobu mieszkaniowego – podobnego do 

tego, jaki posiadają inne miasta. Wskazał, że nie ma w uchwale mowy  

o dowolności decyzji – sprzedaż będzie następować według jasno określonych zasad, a nie 

na podstawie uznaniowych decyzji. Jeśli lista wyjątków będzie odpowiednio szeroka  

i satysfakcjonująca dla Rady, wówczas – jak zauważył – pytanie o konieczność głosowania  

w każdym indywidualnym przypadku przestaje mieć rację bytu. Proces sprzedaży będzie 

oparty na przejrzystych i jednakowych kryteriach. 

Radny Andrzej Karasiewicz zwrócił się z pytaniem dotyczącym wysokości bonifikat 

przewidzianych w projekcie uchwały. Poprosił o doprecyzowanie, do jakiego minimalnego 

poziomu procentowego może zostać obniżona cena lokalu mieszkalnego w wyniku 

zastosowania wszystkich dostępnych bonifikat, czyli jaka może być najniższa cena sprzedaży 

mieszkania w odniesieniu do jego wartości rynkowej. 

Burmistrz odpowiedział, że maksymalna łączna wysokość udzielanych bonifikat może wynieść 

do 70% wartości rynkowej lokalu mieszkalnego. Bonifikaty mogą wynikać z różnych przesłanek 

określonych w uchwale – m.in. długości trwania najmu, posiadania Karty Dużej Rodziny, statusu 

osoby niepełnosprawnej czy kombatanckiego – jednak nawet w przypadku spełnienia 

wszystkich kryteriów, suma wszystkich bonifikat nie może przekroczyć 70%. 
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Odnosząc się do wcześniejszego pytania dotyczącego potencjalnej liczby lokali możliwych do 

sprzedaży, przedstawiciel Urzędu poinformował, że na tym etapie trudno jest oszacować skalę 

zainteresowania mieszkańców wykupem mieszkań. Dopiero po podjęciu uchwały zostanie 

opracowany odpowiedni wzór wniosku, który umożliwi mieszkańcom składanie formalnych 

zgłoszeń. Na podstawie liczby złożonych wniosków będzie można ocenić faktyczne 

zapotrzebowanie na wykup lokali. Podkreślił, że uchwała tworzy ramy i daje możliwość, ale 

realna liczba sprzedanych lokali zależeć będzie od aktywności najemców. 

Pani mecenas zabrała głos w zakresie formalnoprawnym, odnosząc się do wątpliwości 

zgłoszonych przez radnych dotyczących treści § 1 projektu uchwały, który upoważnia 

burmistrza do sprzedaży nieruchomości w trybie bezprzetargowym. Wyjaśniła, że tryb 

bezprzetargowy w tym przypadku nie wynika z uznaniowej decyzji burmistrza, lecz jest 

konsekwencją przepisów ustawy o gospodarce nieruchomościami, a konkretnie artykułów 34 

i 37 tej ustawy. Wskazane artykuły przewidują możliwość sprzedaży lokalu na rzecz najemcy bez 

przetargu, co stanowi ustawowe uprawnienie. 

Pani mecenas zaznaczyła, że początkowo w projekcie uchwały brakowało odniesienia do 

tych przepisów, jednak na etapie prac komisji – na wniosek radnego – zostały one dopisane 

do podstawy prawnej uchwały. Podkreśliła, że przyjęcie tych przepisów jako podstawy 

prawnej jednoznacznie określa, że sprzedaż w trybie bezprzetargowym nie jest swobodną 

decyzją burmistrza, lecz realizacją uprawnień wynikających z ustawy, w sytuacji gdy spełnione 

są odpowiednie warunki, w tym posiadanie przez wnioskodawcę tytułu najmu. 

Odnosząc się do ogólnych uwag o celowości uchwały, pani mecenas przypomniała,  

że zgodnie z art. 30 ustawy o samorządzie gminnym to burmistrz sprawuje gospodarowanie 

mieniem komunalnym, a więc jego udział w realizacji uchwały jest konsekwencją ustawowych 

kompetencji. 

Nawiązując do własnych doświadczeń zawodowych, pani mecenas przytoczyła przykład  

z lat 90., kiedy jako obsługa prawna jednej Spółki była zwolenniczką sprzedaży mieszkań 

komunalnych za symboliczną opłatą. W jej ocenie, wówczas zabieg ten przyczynił się do 

poprawy sytuacji finansowej miasta oraz danej Spółki, a także umożliwił wielu mieszkańcom 

nabycie lokali, co wpłynęło pozytywnie na stan techniczny budynków. Podkreśliła, że również 

obecna uchwała – przy zastosowaniu bonifikat do wysokości maksymalnie 70% – może 

przynieść korzyści obu stronom: zarówno gminie, jak i najemcom. Jednocześnie przypomniała, 

że dopiero po zapoznaniu się mieszkańców z treścią uchwały i zasadami sprzedaży będzie 

możliwa ocena rzeczywistego zainteresowania wykupem mieszkań. 

Wiceburmistrz odniósł się do kwestii zgłoszonych autopoprawek, w tym dotyczącej budynku 

przy ul. Kilińskiego 61. Dodatkowo zwrócił uwagę na konieczność uzupełnienia treści § 5 

projektu uchwały, który określa koszty ponoszone przez najemcę w związku z nabyciem lokalu 

mieszkalnego. Zgłosił wniosek o wprowadzenie autopoprawki polegającej na 

doprecyzowaniu, że oprócz ceny nabycia lokalu oraz kosztów wypisu i wyrysów z ewidencji 
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gruntów, a także kosztów opracowania operatu szacunkowego, najemca ponosi również inne 

związane z transakcją koszty notarialne. Wiceburmistrz podkreślił, że dopisanie tych kosztów jest 

istotne z uwagi na pełną przejrzystość zapisów uchwały. 

 

Ad - 10 

Podjęcie uchwał 

 

Przewodnicząca Rady poinformowała, że projekty podejmowanych dziś uchwał były 

omawiane na posiedzeniu Rady Miejskiej  11 maja 2025. r.  

Podejmowanie uchwał w sprawach: 

• ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla strażaków ratowników  

oraz kandydatów na strażaków ratowników Ochotniczych Straży Pożarnych  

z terenu  Gminy Miasto Raciąż, którzy uczestniczyli w działaniach ratowniczych, akcjach 

ratowniczych, szkoleniach  lub ćwiczeniach  

Uchwała podjęta przy 11 głosach „za” i trzech „wstrzymujących się” 

• zasad sprzedaży lokali mieszkalnych będących własnością Gminy Miasto Raciąż oraz 

bonifikat przy ich sprzedaży.  

Uchwała podjęta przy 9 głosach „za”, 3 „przeciw” i 2 „wstrzymujących się”. 

• wyrażenia zgody na sprzedaż lokalu mieszkalnego  

Uchwała podjęta jednogłośnie.  

• wyrażenia zgody na sprzedaż lokalu mieszkalnego 

Uchwała podjęta jednogłośnie.  

• uchwalenia Miejskiego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych, Behawioralnych oraz Przeciwdziałania Narkomanii dla Gminy Miasto 

Raciąż  na 2025 rok; 

Uchwała podjęta jednogłośnie.  

• zmian  Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miasto Raciąż 

Uchwała podjęta jednogłośnie.  

• zmian w uchwale budżetowej Gminy Miasto Raciąż na rok 2025. 

Uchwała podjęta jednogłośnie.  

• stanowisko Rady Miejskiej w Raciążu w sprawie pisma mieszkanki Raciąża.  

Stanowisko przyjęte jednogłośnie.  

Ad – 11 

Wnioski i zapytania 

 

Radny Dariusz Dobrosielski zapytał co z remontem stadionu, który był elementem projektu 

złożonego w ramach „Polskiego Ładu”? 
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Burmistrz odpowiedział, że mimo wcześniejszych planów realizacja inwestycji została nieco 

opóźniona. Opóźnienie to wynikało z pojawienia się alternatywnej koncepcji wykorzystania 

zabezpieczonych środków w wysokości 2 milionów złotych na rozwój innej infrastruktury 

sportowej w mieście. Koncepcja ta jednak okazała się mało realna do wdrożenia. 

W związku z tym podtrzymano zamiar modernizacji stadionu. Środki na ten cel pozostają 

zabezpieczone w budżecie. Planowane jest ogłoszenie przetargu na realizację zadania. 

Niestety, na chwilę obecną proces znajduje się w fazie przestoju, jednak deklarowano dalsze 

działania zmierzające do wznowienia procedury i realizacji inwestycji. 

 

Radny Zbigniew Leszczyński zwrócił się z pytaniem dotyczącym zakresu prac związanych  

z modernizacją stacji uzdatniania wody. Zapytał o zakres robót fizycznych oraz etap ich 

realizacji. Wskazał również, że oprócz samych prac budowlanych istnieje szereg formalności  

i dokumentacji do przygotowania, które są czasochłonne i mogą znacząco wydłużyć cały 

proces inwestycyjny. 

Burmistrz potwierdził, że zgodnie z wypowiedzią radnego, proces uzyskiwania wymaganych 

zgód i pozwoleń jest obecnie w toku. Została zatrudniona odpowiednia kadra, która realizuje 

prace formalne i przygotowawcze. Podkreślono, że wykonawca wkrótce rozpocznie działania 

bezpośrednio na terenie stacji uzdatniania wody, a jego obecność będzie widoczna również 

poza etapem prac biurowych. Burmistrz zwrócił uwagę, że ilość pracy związanej  

z przygotowaniem dokumentacji i uzyskaniem wymaganych uzgodnień jest czasowo bardziej 

wymagająca niż same roboty budowlane. Na ten moment wykonawca nie zgłaszał żadnych 

problemów dotyczących terminowości realizacji inwestycji. Burmistrz zapewnił, że gmina 

pozostaje w stałym kontakcie z wykonawcą, który ma obowiązek uzgadniania kwestii 

technicznych i wytycznych z gminną spółką odpowiedzialną  

za późniejszą eksploatację obiektu. Burmistrz podkreślił, że cały proces inwestycyjny jest  

w toku i przebiega zgodnie z planem. W przypadku ewentualnego wniosku wykonawcy  

o zmianę harmonogramu, zostanie on poddany analizie pod kątem zasadności. 

 

Radny Artur Gizler zapytał o status projektów związanych z infrastrukturą sportową.  

W szczególności dopytywał o projekt budowy boiska zlokalizowanego przy parku miejskim na 

osiedlu Jana Pawła II. Zwrócił uwagę, że według posiadanych przez niego informacji 

inwestycja ta miała być realizowana. Poprosił o doprecyzowanie, czy projekt ten będzie 

kontynuowany oraz na jakim etapie się znajduje. Radny zapytał również o aktualny stan 

postępowania sądowego z firmą Robbud. Zaznaczył, że z tego co wiemy, to w dniu dzisiejszym 

odbyło się posiedzenie sądu w tej sprawie. Poprosił o informację, na jakim etapie znajduje się 

postępowanie oraz czy można ujawnić jego przebieg i ewentualne ustalenia. 

Burmistrz odpowiedział, że sprawa z firma Robbud budzi pewne kontrowersje, dlatego nie 

wszystkie jej aspekty mogą zostać obecnie ujawnione. Ogłoszenie wyroku planowane jest  

na dzień 16 czerwca. Burmistrz wyraził nadzieję, że postępowanie zakończy się korzystnie dla 

nas, jednak z uwagi na ograniczenia formalne i toczące się postępowania, nie może udzielić 

szczegółowych informacji. Zaznaczył również, że nawet w trakcie przesłuchań sędzia 
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zdecydował o wyproszeniu świadków, aby nie zakłócać przebiegu procesu, co dodatkowo 

ogranicza możliwość komentowania. 

Odnosząc się do pytanie dotyczącego budowy boiska, Burmistrz poinformował, że złożona 

oferta znacznie przekraczała założony budżet miasta na ten cel i opiewała na kwotę  

3 600 000 zł. Miasto wystąpiło o pozyskanie zewnętrznego dofinansowania i z sukcesem  

je uzyskało, choć szczegóły dotyczące wysokości dofinansowania nie zostały w tej chwili 

ujawnione. 

 

Radny Zbigniew Leszczyński przyłączył się do apelu burmistrza, wyrażonego na początku 

posiedzenia, w sprawie aktywnego udziału mieszkańców w procesie konsultacji publicznych 

dotyczących przygotowywanego planu ogólnego miasta. Zaapelował do mieszkańców, aby 

składali swoje uwagi i wnioski, podkreślając, że możliwość ich zgłaszania obowiązuje tylko do 

końca bieżącego tygodnia, tj. do piątku, 23 maja. Zaznaczył, że choć formalnie będzie jeszcze 

możliwość zgłaszania korekt do projektu planu na późniejszym etapie,  

to zdecydowanie lepiej jest zadbać o swoje interesy wcześniej, by uniknąć późniejszych 

nieporozumień i rozczarowań. 

 

Pan Wojciech J., mieszkaniec miasta, zabrał głos, dziękując za możliwość wypowiedzi.  

Na wstępie odniósł się do kwestii stanu infrastruktury drogowej, zwracając uwagę na zły stan 

nawierzchni ulicy Ziemowita. Zaznaczył, że choć mieszkańcy osiedla starają się utrzymywać 

porządek i dbają o otoczenie, ulica pozostaje w bardzo złym stanie technicznym,  

a dotychczasowe naprawy mają charakter doraźny i nie przynoszą oczekiwanych efektów. 

Podkreślił, że osiedle to liczy ponad sto budynków mieszkalnych, co oznacza znaczne wpływy 

z podatków do budżetu miasta, a mimo to – w jego ocenie – dzielnica pozostaje zaniedbana. 

Przypomniał również, że mieszkańcy partycypowali w kosztach budowy wodociągu, co tym 

bardziej rodzi poczucie, że zostali pozostawieni sami sobie. W związku  

z tym zaapelował o podjęcie realnych działań w sprawie poprawy stanu drogi oraz rozważenie 

wymiany drzewostanu, który niszczy nawierzchnię chodnika. Wspomniał również  

o problemach z utrzymaniem zieleni – trawa nie rośnie mimo nawożenia, co wynika  

m.in. z podłoża żwirowego. 

Następnie pan Wojciech J. odniósł się z uznaniem do rewitalizacji parku miejskiego, z którego 

korzysta codziennie. Wyraził swoje zadowolenie z wykonanych prac i zaznaczył, że park pełni 

ważną funkcję rekreacyjną. Złożył jednak drobną sugestię, aby oznaczyć długości 

poszczególnych alejek, co ułatwiłoby mieszkańcom orientację i mierzenie dystansów podczas 

spacerów. Wskazał również jedno miejsce w parku, w którym prowadzone są intensywne prace 

porządkowe, i zasugerował, aby zadbać tam o większy porządek po wycince gałęzi. W dalszej 

części wypowiedzi mieszkaniec zgłosił problem zanieczyszczenia rzeki przepływającej przez 

miasto, zauważając, że regularnie płyną nią osady i nieoczyszczone ścieki. Powiedział, że jako 

były pracownik oczyszczalni ścieków obserwuje to zanieczyszczenie od dłuższego czasu. W 

jego ocenie może to być wynik nielegalnych zrzutów lub awarii  

w zakładach położonych w okolicznych miejscowościach. Zwrócił uwagę, że sytuacja  
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ta wpływa negatywnie na środowisko naturalne oraz estetykę okolic parku, a także powoduje 

zarastanie rzeki, co sugeruje dużą obecność substancji odżywczych. 

Pan Wojciech J. zapytał również o stan sprawy związanej ze sprzedażą ośrodka zdrowia, 

prosząc o informację, czy przetarg już się odbył i jak wygląda sytuacja formalna tej 

nieruchomości. Na zakończenie poruszył kwestię zagospodarowania terenów zielonych przy 

blokach spółdzielni mieszkaniowej. Wskazał, że znajdują się tam trzy pasy zieleni oddzielające 

chodniki od jezdni, które obecnie wykorzystywane są jako miejsca parkingowe. Zapytał, czy 

teren ten należy do miasta i zasugerował rozważenie ustawienia słupków oraz uporządkowania 

przestrzeni. Zaznaczył, że mieszkańcy dbają o ten teren i zasługują  

na wsparcie. Kończąc swoją wypowiedź, raz jeszcze podziękował za wykonanie parku  

i wyraził nadzieję na poprawę sytuacji na ulicy Ziemowita. 

 

Burmistrz podziękował panu Wojciechowi J. za zgłoszone uwagi oraz odniósł się do 

poruszonych tematów. Potwierdził, że Urząd Miasta jest świadomy potrzeby remontów wielu 

ulic, w tym ulicy Ziemowita, jednak z uwagi na liczne inwestycje aktualnie realizowane  

w Raciążu, budżet miasta jest znacząco obciążony. W związku z tym niektóre zadania, w tym 

remonty poszczególnych ulic, muszą poczekać na swoją kolej. Burmistrz podkreślił, że miasto 

robi wszystko, co w jego mocy, aby sukcesywnie poprawiać stan infrastruktury drogowej, 

prosząc jednocześnie mieszkańców o cierpliwość i zrozumienie. 

W odniesieniu do rewitalizacji parku miejskiego, Burmistrz wyraził zadowolenie z faktu,  

że inwestycja spełniła oczekiwania mieszkańca i wyraził nadzieję, że również pozostali 

mieszkańcy są usatysfakcjonowani z wprowadzonych zmian. 

W sprawie sprzedaży ośrodka zdrowia Burmistrz przyznał, że temat ten budzi kontrowersje  

i obecnie pozostaje nierozstrzygnięty. Podkreślił, że przed podjęciem jakiejkolwiek decyzji 

konieczne jest wypracowanie pełnej koncepcji sprzedaży – zarówno jej zasad, jak i celu,  

na który miałyby zostać przeznaczone pozyskane środki. W związku z tym proces ten wciąż trwa 

i nie zapadły jeszcze żadne wiążące decyzje. Odnosząc się do kwestii zanieczyszczenia rzeki, 

Burmistrz zapowiedział, że zostanie przeprowadzona kontrola, czy którykolwiek  

z zakładów, w tym wskazane przez mieszkańca obiekty w miejscowości Kraszewo, mógłby 

odpowiadać za nieprawidłowy zrzut ścieków. Zaznaczył jednak, że także miejska oczyszczalnia 

ścieków odprowadza oczyszczone ścieki do rzeki, które choć mogą budzić wątpliwości 

wizualne, spełniają obowiązujące normy prawne i środowiskowe. Tym niemniej, temat zostanie 

zbadany, aby rozwiać wszelkie wątpliwości. Na zakończenie Burmistrz odniósł się do pytania 

dotyczącego pasa zieleni przy blokach spółdzielni mieszkaniowej. Poinformował, że nie jest  

w stanie jednoznacznie wskazać, czy wskazany teren należy do miasta, czy do spółdzielni. 

Zasugerował, że jeśli teren jest własnością spółdzielni, warto poruszyć temat podczas zebrania 

członków spółdzielni mieszkaniowej z zarządem, które ma się odbyć 10 czerwca. W imieniu 

własnym – choć jak zaznaczył, być może nie jest osobą formalnie uprawnioną – zachęcił pana 

Wojciecha J. do uczestnictwa w spotkaniu, gdzie będzie okazja, by bezpośrednio przekazać 

swoje uwagi i ewentualnie zmotywować zarząd do działania. 
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Przewodnicząca Rady poprosiła o zabranie głosu Dyrektora Miejskiego Centrum Kultury, Sportu 

i Rekreacji w Raciążu Panią Magdalenę Grzywacz.  

Dyrektor Miejskiego Centrum Kultury, Sportu i Rekreacji serdecznie powitała pana Burmistrza, 

radnych oraz zebranych. Przypomniała, że w tym roku obchodzimy 600-lecie nadania 

Raciążowi praw miejskich – ważny jubileusz dla całej społeczności miasta. 

Poinformowała, że w najbliższy piątek, 23 maja o godzinie 17:00, odbędzie się wernisaż wystawy 

poświęconej 600 latom historii Raciąża. Wystawa została przygotowana przez członków 

Towarzystwa Przyjaciół Ziemi Raciąskiej „Ziemowit” przy współudziale Miejskiego Centrum 

Kultury, Sportu i Rekreacji. Będzie można na niej oglądać artefakty zgromadzone przez 

kolekcjonerów oraz eksponaty pochodzące z różnych źródeł, mające na celu jak najlepiej 

zilustrować historię miasta. Wystawa będzie dostępna do końca roku, więc zaproszenie 

kierowane jest nie tylko na wernisaż, ale również na późniejsze wizyty. 

Kolejnym wydarzeniem jest planowany na sobotę, 7 czerwca korowód „Dziejów Raciąża”, 

który przejdzie ulicami miasta. Dyrektor zaprosiła wszystkich do udziału, podkreślając, że 

wydarzenie to ma na celu aktywizację społeczności lokalnej. Dla tych, którzy nie będą mogli 

uczestniczyć w korowodzie, przewidziano średniowieczny piknik w centrum miasta  

z różnorodnymi atrakcjami – m.in. wyrobem świec z wosku pszczelego, warsztatami 

plecionkarstwa, przekąskami, grami i zabawami dla mieszkańców oraz gości. Zapowiedziała 

także spektakl teatralny pt. „Nadanie Raciążowi praw miejskich”, przygotowany przy 

współpracy z teatrem działającym przy MCK. 

Ponadto Dyrektor zachęciła mieszkańców do udziału w wyzwaniu sportowym polegającym 

na wspólnym biegu, jeździe na rowerze oraz nordic walking. Zgłoszenia są przyjmowane  

do września, a potem odbędzie się podsumowanie, promujące zdrowy styl życia. 

Na koniec poinformowała o uruchomieniu od 1 kwietnia internetowego Radia Raciąż, które 

nadaje całodobowo. Dostęp do radia jest możliwy przez stronę internetową MCK,  

a codziennie po godzinie 11:00 można wysłuchać interesujących audycji. Dyrektor 

podziękowała za możliwość zabrania głosu oraz wyraziła nadzieję, że wszystkie zaproszenia 

spotkają się z dużym zainteresowaniem mieszkańców. 

 

Ad – 12 

Zamknięcie obrad 

 

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodnicząca Rady Miejskiej zamknęła obrady  

VIII Zwyczajnej Sesji Rady Miejskiej w Raciążu. 

 

    Protokołowała:      Przewodnicząca Rady Miejskiej: 

/-/ Katarzyna Wawrowska                            /-/ Joanna Cieślak 
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Załącznik: 

1. Protokół z imiennego głosowania uchwał z VI Zwyczajnej Sesji Rady Miejskiej  

w Raciążu z dnia 21 maja 2025 r. 

 

  


